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Cititorii „Telegrafului Român“ 

au aflat că în sufrageria mare a 
palatului regal din Bucureşti se 
serveşte zilnic masa la 150 uce
nici. Dar iată că un ziar din Capi
tală vine cu precizări, în cadrul 
unui interesant reportagiu, infor- 
mându-ne că această frumoasă ini
ţiativă aparţine M. S. Regina Elena, 
pe a cărei cheltuială personală sunt 
hrăniţi micii „musafiri“ regali. Din 
acelaşi reportagiu aflăm că „invi
taţiile“ la masa regală le face ser
viciul social din Ministerul Muncii 
şi că masa însăşi, „pregătită de 
şeful bucătar al M. S. Regelui“, 
este servită de doamne din socie
tatea bucureşteană.

Să privim puţin cu ochii mintii, 
de departe, cum micuţii lucrători, 
îmbrăcaţi în modeste ha i ne  de 
muncă, ies din uzine şi ateliere şi 
se îndreaptă spre palatul regal, 
unde sunt primiţi cu bunăvoinţă în 
somptuoasa sufragerie a dejunuri
lor şi dineurilor regale şi acolo 
găsesc o masă bună, li se adre
sează cuvinte blajine şi sunt încu
rajaţi pentru istovitoarea lor muncă 
zilnică.

Ce poate fi mai măreţ decât 
acest tablou? Cine se poate îndoi 
de sensul adânc, simbolic, al acestei 
apropieri între extremele claselor 
sociale ? Cine nu vede în iniţiativa 
regală o înaltă pildă pentru top 
cei care ar putea să facă la fel?

Cu astfel de gesturi, M. S. Re
gina Elena se situează pe linia tra
diţionalei jertfelnicii a Doamnelor 
şi Domnitelor tării noastre şi se 
aşează cu cinste alături de marile 
regine Elisabeta şi Maria, pe care 
niciodată nu le va uita neamul ro
mânesc.

Poporul român nu va uita ni
ciodată ce a însemnat Regina Eli
sabeta, „Mama răniţilor“, pentru 
luptătorii din războiul nostru de 
neatârnare. Şi putini sunt cei care 
ignorează că numele Reginei Eli
sabeta este legat de nenumărate 
institufii de binefacere şi de pro
păşire a muncii româneşti. E destul 
să amintim azilul de orfane „Elena 
Doamna“ din Bucureşti, societatea 
de binefacere „Elisabeta“, „Suro
rile de caritate“, „Furnica“, pentru 
ţesăturile româneşti, „Munca“, pen
tru a da de lucru femeilor sărace 
din Capitală etc.

De asemenea, poate cineva să 
uite curajul cu care Regina Maria 
vizita lagărele de holerici în răz
boiul din 1913 şi lua în şir, în răz
boiul din 1916—18, spitalele din 
Moldova, pline de soldaţi contami
naţi de tifos exantematic ? Tot
deauna şi peste tot unde era su
ferinţă omenească, Regina Maria 
ducea farmecul persoanei sale, cu
vântul său încurajator şi sacrificiile 
sale personale.

Fapte ca acestea ale marilor 
noastre Regine stau pildă mai ales 
femeilor, a căror inimă e menită 
să vibreze mai puternic în preajma 
suferinţei şi să fie mai capabilă de 
jertfeinicie decât acea a bărbatului.

Şi totuşi, sunt încă atâtea fe
mei în ţara noastră care îşi pierd 
vremea cu tot felul de nimicuri, 
alergând de dimineaţă până seara 
la croitoreasă, la modistă, la coa
for, prin magazine, cheltuind sume 
enorme cu îmbrăcămintea lor sfi
dător de luxoasă, risipind averi în
tregi cu înfrumuseţarea, cu zilele de 
primire şi cu partidele de poker. Gă
sesc femeile acestea atâtea metode 
înspăimântătoare de a-şi „petrece 
viaja“ sau de a-şi „omorî timpul“, 
fără să se gândească o clipă la 
crima pe care o săvârşesc fată de 
societatea dela care au atâtea sa
tisfacţii şi care are şi ea dreptul, 
în schimb, la contribuţia lor de 
muncă şi sacrificiu.

Mai de mult, când eram şcolar 
în Bucureşti, am locuit câtva timp 
în apropierea uneia dintre cele mai 
mari şi mai frumoase clădiri din 
Capitală, situată în strada Nicolae 
Fiîipescu. Clădirea aceasta are mai 
multe etaje şi este îmbrăcată pe 
dinafară de sus până jos cu plăci 
de marmură aibă şi împodobită cu 
garnituri de marmură neagră. In 
această clădire am aflat că trăia 
pe vremea aceea o singură dom
nişoară bătrână, care îngrijea cu 
pasiune de o întreagă haită de câini.

Sunt însă şi astăzi femei care 
îşi cheltuesc vremea şi banii îngri
jind de câini, pisici, maimuţe, pa
pagali şi tot felul de alte vieţui
toare, fără să bage de seamă că 
există nenumăraţi copii care tre
mură de frig sau n’au o coaje de 
pâine. Am văzut chiar undeva, în- 
tr’o familie, un purceluş, crescut 
cu multă îngrijire şi prezentat mu

safirilor ca „foarte inteligent“ şi 
„curat“ nevoie mare. Nu prea am 
văzut însă ca astfel de familii, că
rora le prisosesc cele necesare 
pentru viată, să întreţină vreun co
pil sărman în vreo aripă mai dos
nică a clădirilor lor.

Şi, Doamne, ce dreaptă ar fi 
măsura ca oamenii de felul acesta 
să fie chemaţi la realitate şi la în
datoririle lor fată de aproapele. 
Dacă au uitat că sunt creştini, dacă 
mizeria omenească nu-i mai înspăi
mântă şi înaltele pilde regale îi 
lasă indiferenţi, apoi trebue găsite 
mijloace mai convingătoare pentru 
a-i face să înţeleagă ce datoresc 
societăţii în mijlocul căreia trăiesc 
şi pe care n’o pot pălmui la infinit 
cu împietrirea inimii lor.

înalta pildă regală trebue deci 
considerată ca un avertisment.

In ajutorul populaţiei 
năpăstuite din 
Moldova şi Ardeal

— A pelul A sociaţiilor fem en ine  —

Bucureşti 23 — Asociaţiile fe
minine de binefacere, în frunte cu 
Crucea Roşie, Liga Operelor So
ciale, Societatea ortodoxă naţională 
a femeilor române. Uniunea Patrio
tică, Comisiunea de asistenţă so
cială evreească, ş. a., au lansat un 
călduros apel către ţară, cerând 
tuturor oamenilor de bine să vină 
în ajutorul populaţiei din Moldova 
şi Ardeal, pe care cruntul răsboiu 
al lui Hitler a aruncat-o în ghia- 
rele mizeriei, bolilor şi morţii.

Atâţia nefericiţi fraţi ai noştri 
rătăcesc acum, în pragul iernii, fără 
adăpost, fără îmbrăcăminte şi în
călţăminte, fără hrană şi fără a- 
sistenţă medicală.

Asociaţiile feminine solicită o- 
bolul tuturor bunilor cetăţeni ai 
ţării — bani, îmbrăcăminte, încăl
ţăminte şi hrană — în sprijinul 
celor loviţi de năpastă.

Viitorul sediu
In locul Genevei, ca sediu al 

Societăţii naţiunilor, este preferată 
Viena pentru cartierul de siguranţă 
al Naţiunilor Unite, — afirmă ziarul 
american New-York Herald Tri
bune.

tăm ruga noastră ferbinte şi în Tine 
ne punem toată nădejdea. Tu dă-ne 
pacea şi tăria Ta. Curajul ostaşilor 
noştri îl întăreşte şi cu braţul Tău 
puternic ocroteşte Ţara şi libertatea 
ei. Tu insuflă înţelepciune conducă
torilor noştri, iar pe noi ne ia sub 
scutul. Tău şi ne umple de dragoste 
frăţească şi de tărie, pentru ca ceasul 
încercării să ne găsească vrednici de 
a-i face faţă. Fii ajutor celor în su
ferinţă, doftor al celor ce au lipsă 
de tămăduire. Căci copiii Tăi suntem 
şi alt ajutor afară de Tine nu avem.

I. P. Sf. Mitropolit NICOLAE 
Sibiu, Aprilie 1939.

întrevederea
Sănătescu-Savel Rădulescu

Bucureşti 23 — Dl General de 
Corp de Armată Adjutant Sănă- 
tescu Constantin, preşedintele Con
siliului de Miniştri, a avut ieri o 
întrevedere cu dl Savel Rădulescu, 
preşedintele Comisiunii r o m â n e  
pentru aplicarea armistiţiului.

Ministrul Comunicaţiilor
între mineri

Bucureşti 23 — Dl Gh. Gheor- 
ghiu-Dej, ministrul comunicaţiilor, 
vizitează actualmente centrele mi
niere de pe valea Jiului.

Noul prim-preşedinte al
Curţii de Conturi

Bucureşti 23 — Noul prim-pre
şedinte al înaltei Curţi de Conturi, 
dl Ion Aronescu, a depus ieri ju
rământul în faja Majestătii Sale 
Regelui Mihai I, prezent fiind şi 
dl Mihail Romniceanu, Ministrul 
Finanţelor.

Lupte grele
Paris 23 — Tancurile franceze 

au pătruns adânc în interiorul o- 
raşului Belfort, unde se dau lupte 
grele.

Emilian Vasilescu
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învăţătura zilei
Semeţia voastră nu este bună. Nu 

ştiţi oare că puţin aluat dospeşte toată 
frământătura ?

I Corinteni 5, 6

CALENDAR CREŞTIN
Biserica ortodoxă prăznueşte i 

Vineri 24 Nov. — P. Clement 
Sâmbătă 25 Nov, — M. Ecaterina

Grijă de tineret SITUAŢIA FRONTURILOR
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Augustin Cosma
Ii privesc portretul; putea să servească  

unui zugrav de model pentru o icoană a lui 
Pavel Apostolul, aşa cum îl descrie una din 
cărţile apocrife ale Noului Testament.

In 10 Februarie 1917 a fost ridicat din 
Mikóujfalu [Treiscaune], unde păstorea obştea 
dreptcredincioasă, şi transportat la Braşov.

Culpa lu i?  A colaborat cu trupele ro
mâne şi, după retragerea lor peste Carpaţi, 
trebuia să -şi ia plata.

A fost cumplită. „Pe toţi popii valahi îi 
spânzurăm“ — îi spuse voluntarul ungur când 
învârtea cheia în broasca celulei rezervate 
părintelui Augustin. Opt zile a stat acolo, pe 
scândurile goale, într’un frig insuportabil. Intre 
timp, căpătase un tovarăş de suferinţă, un oa
recare Ducariu. din Râşnov, II bătuse un sas, 
dr. Schmidt până-şi pierduse conştiinţa. Faţa 
îi era congestionată ; un ochiu învineţit şi um
flat ; din gură şi nas i se prelingeau firicele 
de sânge.

Soldatul de gardă, milostiv, le-a adus o 
pătură de lână. S e înveleau amândoi în ea, 
căznindu-se să biruiască frigul.

Rău bolnav, părintele Augustin a fost 
dus la spital unde s ’a sbătut între viaţă şi 
moarte patru luni de zile, după cari i s ’a fixat 
domiciliu forţat în Rotbav. La 39 Martie 1919, 
Armata română l-a eliberat.

Acasă, unde lăsase familia cu cinci co
pii, nemţii i-au prădat tot avutul, iar preotul 
papistaş Nagy Béla, secondat de cantorul în
văţător Salamon Márton, făceau proselitism  
c u .. parul. Două săptămâni după arestarea 
părintelui Augustin, enoriaşii săi, vreo mie de 
suflete, şi alte 750 din filia Bicsad, au fost 
strânşi laolaltă şi avertizaţi că-i poruncă mi
nisterială să se lapede iute şi degrabă de 
„legea asta de nimica“, intrând sub obedienţa 
popii Béla. Refuzul se sancţionează cu... co
lonizarea în Serbia. Mai ales bietele femei ale 
căror soţi erau „cătane la'mpăratu“ nu mai 
ştiau încotro s ’apuce. Au iscălit lista de tre
cere, iar popa Béla s'a făcut stăpân pe b ise
rica ortodoxă, luându-i toate obiectele de cult 
şi matricolele.

Când a venit Armata română, cei doi 
agenţi papistaşi maghiari au luat-o la sănă
toasa.

GîîlG

Răspândiţi cu drag

Telegraful Român
O rganu l lui Şaguna c@în 1853

Se ştie, că înainte de înfiinţa
rea Instituţiei de Stat a pregătirii 
premilitare, în Arhiepiacopia noa
stră s’a înfiinţat Societatea „Sf 
Gheorghe“ a tinerimei adulte.

Această societate fiinţează a- 
lăturea de instituţia pregătirii pre
militare şi ambele se completează 
reciproc.

Tineretul îşi pretinde un loc 
tot mai însemnat în slujba nea
mului. Pregătirea trebuincioasă nu 
se poate mărgini la exerciţii fizice, 
care încă sunt necesare fără în- 
doeală. Dar fără un scop religios 
şi fără o ţintă dincolo de efemerul 
vremelnic, nici o mişcare nu poate 
pregăti tineretul pentru adevăra
tele rosturi ale vieţii. Dela centrul 
Eparhial sau dat instrucţii clerului, 
pentru catehizarea în şcoala pri
mară şi în asociaţiile tineretului 
adult.

Atenţiune 1 A tenţiune!

Neobosita tiparniţă şaguniană ne-a 
scos şi în acest an, de sub teascurile 
sale, folositoarele Calendare de masă ;

w

n

Şuiului Ou ştii“
U

p e anul  1 9  4 5
Sunt cele dintâi calendare cari au 

apărut în vitrină, de aceea coman
daţi din vreme exemplarele ce Vă 
sunt necesare, pe adresa de mai jos :
LIBRĂRIA ARHIDIECEZANĂ
SIBIU S t r a d a  M itro p o lie i 4 5  SIBIU

La comenzi de peste 10 ex. se dă rabat
Exemplarul Lei 150.- +  Lei 70.- port«

Comunicat
Oficiile protopopeşti şi paro

hiale cari şi-au propus să asi
gure, prin participarea lor gene
roasă la suportarea cheltuielilor 
de tipar, apariţia zilnică a „ Te
legrafului Român", sunt rugate 
să-şi trimită în toată graba o- 
bolul lor.

Până acum, am primit danii 
frumoase. Parohiile din protopo
piatul Bran (Zărneşti) şi parohia 
Avrig, — de unde am primit, 
pe lângă altele, o danie perso
nală, de 12.000 Lei, făcută de 
administratorul protopopesc Păr. 
Aurel Radu, — sunt în fruntea 
listei susţinătorilor ziarului.

Celor ce au jertfit până acum 
le mulţumim cordial, iar ofran
dele celorlalţi le aşteptăm cu 
încredere.

Pe tem eiul lor, vom putea să  
calculăm cât timp avem acope
rire pentru costisitoarea apariţie 
Zilnică. Administraţia

„TELEGRAFUL ROMÂN"

Cursuri
gratuite

Soarele S t a t  Major al Ar
matei Române a dat urmă
torul comunicat despre ope
raţiunile desfăşurate fn ziua 
de 23 Noemvrie:

In Nord-istul Ungarie i ,  
trupele române şi-au îmbu
nătăţit poziţiile din zona dela 
Vest de Tokay, cu toată dârza 
rezistenţă opusă de inamic.

La Nord-lst de Budapesta 
toate contraatacurile inamice 
au fost respinse, luându-se 
prizonieri.
Frontul din Răsărit

Londra 23 — Din Moscova se 
anunţă o intensă activitate de re
cunoaştere în Letonia şi Prusia 
Orientală,

Aflăm din Helsinki, că trupele 
finlandeze au atins graniţele, cu- 
răţind astfel întreaga ţară de ger
mani.

Frontul ungar
Londra 23 — Berlinul admite 

pierderea oraşului Tokaj, aproape 
de Miskolcz. Regiunea Eger este 
grav ameninţată, forţele ruseşti a- 
fiându-se la 6 km, de Eger.

Bucureşti 23 — Biroul de in
formaţii sovietic anunţă că în ziua 
de 22 Noemvrie, în sectorul nordic 
al frontului ungar au fost distruse 
43 tancuri inamice şi au fost do- 
borîte 7 avioane. In celelalte sec
toare luptele continuă.

Frontul Apusean
Londra 23 — In partea de 

Sud a frontului francez, în Vosgi, 
apărarea germană s’a intensificat. 
Generalul De Gaulle a anunţat că 
armata I-a franceză a eliberat 
Mulhouse şi a înaintat 40 km. Un 
corespondent aliat anunţă că întreg 
frontul din Vosgi pare să se de
strame.

In sectorul armatei americane 
a generalului Patton, înaintarea se 
continuă pe un front de 20 km. 
Oraşul Eschweiler a fost cucerit. 
Poziţiile dominante din apropiere 
de Jülich au fost ocupate.

In Olanda, capul de pod dela 
Velno a fost atacat concentric.

In Italia, frontul se află la Sud 
de râul Cassino.

In cursul zilei de ieri, circa 
4000 avioane au atacat obiective 
în Germania, în special la München 
şi Salzburg.

Interzicerea colectelor

Uniunea Patrioţilor Sibiu or
ganizează cursuri gratuite de limba 
rusă, pe două grupuri: Grupul I 
Marţi şi Vineri ora 4—5 p. m.; 
Grupul II Miercuri şi Sâmbătă ora 
6—7 p. m.

Cursurile ţinute de dl prof. u- 
niversitar E. Petrovici, ajutat de dl 
Welman, — sânt libere şi gratuite 
pentru toţi cei doritori de-a se in
troduce în cunoştinţa limbii ruseşti.

Prizonierii
din Vesi

Din Londra se anunţă, că nu
mărul germanilor cari au depus 
armele pe frontul de Vest, se ri
dică la 672.370 de oameni.

Prefectura judeţului Sibiu ne 
încunoştinţează următoarele:

„întrucât s ’a constatat că a- 
numite persoane se prezintă la 
diferite firme comerciale şi indu
striale cerând să dea sume de 
bani în scop de binefacere, aducem 
la cunoştinţă pe această cale, că 
orice colectă este interzisă.

Dnii şefi de întreprinderi sunt 
rugaţi a refuza orice cerere de 
acest fel şi a anunţa Chestura Po
liţiei pentru a cerceta cazurile ce 
s’ar ivi“.

Salutăm cu multă bucurie în
ţeleaptă măsură luată de către dl 
Prefect, General Gh. Lipovan, ea 
pune capăt unor serii de abuzuri 
prin care a fost înşelată bunăcre- 
dinţa celor ce şi-au dat obolul.

înţeleaptă măsură!

AVIZ ŞCOLAR IMPORTANT
Direcţiunea liceului „Gh. Lazăr“ 

din Sibiu, pune în vedere elevilor 
înscrişi ordinari că sunt obligaţi 
să se prezinte la cursuri până la 
data de 1 Decemvrie a. c. In caz 
contrar vor fi exmatriculaţi.

Tot la Győr...
Dela Cluj se confirmă faptul, 

că dl prof. Emil Hăţeganu, împre
ună cu colaboratorul său, advocatul 
Socol, a fost deportat de autori
tăţile maghiare şi internat, sub pu
ternică pază, la Győr, în Ungaria 
de Apus. Intervenirea făcută până 
acum de guvernul român, pentru 
eliberarea celor deportaţi, n’a dat 
din nenorocire nici un rezultat.

Dl Savel Rădulescu, unul din
tre foştii colaboratori ai lui N. Ti- 
tulescu, a fost numit preşedinte al 
Comisiei româneşti pentru aplica
rea armistiţiului. In .tot timpul mi
nisteriatului Titulescu, dl Savel Ră
dulescu fusese subsecretar de stat 
la externe şi a condus ani înde
lungaţi direcţia economică a mini
sterului afacerilor străine, fiind 
astfel temeinic iniţiat în proble
mele economice.

Pact ruso-jugoslav
Moscova  23 — Dl Dr. Ivan 

Subasici, primministru şi ministru 
de externe ai guvernului jugoslav, 
negociază la Moscova, cu dl Via- 
ceslav, după modelul celui încheiat 
mai de mult între Cehoslovacia şi 
URSS.

Versiunea U
99

New-York 23 — Noua bombă 
sburătoare, perfecţionată, este „ver
siunea“ americană a bombei ger
mane „V. 1“.

Metoda de lanşare a fost mult 
simplificată. Ea a fost încercată de 
experţii militari americani undeva 
pe teritoriul statului Ohio, iar după 
aceea a fost pusă în acţiune pe 
frontul de Vest.

Lon d r a  23 — „Associated 
Press“ află din Washington că a- 
propiata întâlnire Rooseveit-Chur- 
chill-Stalin s’ar putea să nu aibă 
loc decât la primăvară, proiectele 
aliate pentru organizarea păcii ne
cesitând încă anumite discuţii prea- 
labile în comisiunile de experţi ale 
Naţiunilor Unite.
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